



Перед тем как рассказать о событиях наших дней, обратимся к недавнему прошлому.

Демократическая пресса в Ираке родилась в начале 30-х годов. Именно тогда впервые подняла она знамя борьбы против английских колонизаторов, державших судьбу страны в своих руках, за ликвидацию феодальной эксплуатации, за предоставление трудящимся элементарных человеческих прав. Передовые люди Ирака группировались вокруг газет «Аль-Ахали», одним из создателей которой был Абдель Кадер Исмаил, и «Ар-Рай аль-Амм», появившейся несколько позже.

Летом 1935 года в подпольной типографии был отпечатан первый номер газеты «Кифах аш-Шааб» («Борьба народа»). На первой странице, рядом с названием, стояли слова: «Орган Иракской коммунистической партии» — и два лозунга: «Пролетарии Ирака, объединяйтесь!», «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Так более четверти века назад в Ираке возникла коммунистическая печать, ставшая подлинным выразителем интересов народа, защитником угнетенных и обездоленных. Борясь против империализма и феодализма, она завоевала прочный авторитет среди трудящихся, которые хорошо понимали, что коммунистические газеты издаются смелыми и мужественными людьми, знающими жизнь и нужды своей страны.

Годы монархического режима были для иракских коммунистов годами жестокого террора, тюрем, виселиц и концентрационных лагерей. Но разгромить коммунистов и их печать не удалось ни Нури Саиду, ни принцу Абдул Илляху, ни их западным хозяевам. На смену одной газете приходила другая, и народ всегда слышал голос правды, звучащий словно призывный набат.

После революции 14 июля 1958 года силы демократической печати умножились. Возобновили свое издание «Ар-Рай аль-Амм», которой руководит известный поэт Мухаммед М. Джавахири, «Аль-Ахали», ставшая органом буржуазной Национально-демократической партии. Различные общественные организации, профсоюзы, молодежь начали издавать новые газеты и журналы. С января 1959 года стала легально выходить газета «Иттихад аш-Шааб», созданная на базе подпольного органа Иракской компартии. Она сразу же оказалась самым массовым и популярным периодическим изданием в стране. Ее тираж достиг 35 тысяч экземпляров, вдвое превысив тираж любой другой иракской газеты.

Однако в начале 1960 года обстановка в Ираке сложилась так, что реакция, подбадриваемая империалистическими кругами, смогла перейти в наступление. Появилось около десятка крайне правых, черносотенных газет. Некоторые из них явно оплачивались пропагандистскими центрами Запада. К осени положение демократических организаций стало тяжелым. В октябре и ноябре жестокие удары об-

рушились на прогрессивную печать. И, как всегда бывает в таких случаях, первый удар приняли на себя коммунисты. Главный редактор «Иттихад аш-Шааб» Абдель Кадер Исмаил, тот самый, что много лет назад участвовал в создании газеты «Аль-Ахали», был привлечен к суду военного трибунала за «нарушение» закона о печати, принятого в 1954 году, то есть еще в годы нурисаидовской диктатуры. 1 октября трибунал постановил закрыть газету на 10 месяцев, а ее главного редактора подвергнуть трехмесячному тюремному заключению.

Приговор вызвал возмущение иракцев. Группа видных юристов во главе с членом Всемирного Совета Мира Тауфиком Муниром опровергла доводы обвинения. Премьер-министр Абдель Касем распорядился освободить Абдель Кадера Исмаила из-под стражи и во время встречи с редакторами и владельцами газет пообещал запретить военным трибуналам рассматривать дела журналистов. Одновременно было закрыто несколько реакционных изданий — «Аль-Хуррия», «Ас-Савра», «Аль-Хияд», «Багдад», «Аль-Вади».

Прошло несколько дней, и перед военным трибуналом предстал главный редактор выходящей в Басре рабочей газеты «Саут ат-Талиа». Он был оправдан, но прогрессивная молодежная газета «Аш-Шабиба», напечатавшая материалы процесса, жестоко поплатилась за это: ее закрыли по приказу генерал-губернатора.

В течение первой недели ноября в Багдаде издавалась газета «Саут аш-Шааб», пришедшая на смену «Иттихад аш-Шааб». Она напечатала несколько статей в поддержку забастовки табачников, расправа над которыми потрясла иракскую общественность, и была запрещена без суда. Вслед за ней прекратили выход газеты «Аль-Хадара», «Ас-Сабат», «Азади» и орган профсоюза «Иттихад аль-Уммаль», владельцы которых были арестованы. За тюремной решеткой оказался и Тауфик Мунир, возглавлявший защиту демократической печати.

Ободренные успехами, реакционные круги Ирака, пользуясь влиянием в государственном аппарате, возбудили новое «дело» против Абдель Кадера Исмаила, на сей раз в багдадском уголовном суде. На скамью подсудимых попал также главный редактор органа Объединенной демократической партии Курдистана — газеты «Хабат» Ибрагим Ахмед.

Демократические организации Ирака переживают сейчас тяжелые, тревожные дни. Их печать понесла жестокий урон, лишившись своих ведущих изданий. Но иракские патриоты не упали духом. Они добиваются отмены приговоров и запретов на издания, освобождения арестованных журналистов и прекращения их преследования. Патриоты ни на миг не складывают оружия в борьбе против империалистических происков в стране и наступления реакции на демократические права народа. Они уверены в том, что голос правды никому не удастся заглушить.

## Судьба иракской демократической печати

п. донской